Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport Baden-Wirttemberg

Abschlusspriifung an Realschulen

Mathematik Pflichtbereich
Haupttermin 2000 Blatt 1-3

Name der Schilerin, des Schillers

Familienname: Vorname:

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Pflichtbereich (17P) sind alle 8 Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe P 1: (2P)

Eine quadratische Pyramide hat die MaRe:

11,3¢cm
52,0°

S
Y

Berechnen Sie das Volumen der Pyramide.

Aufgabe P 2: (2,5P)

Ein massiver Kegel mit dem Durchmesser d = 40,0 cm und der Héhe h = 15,0 cm wird
durch einen Schnitt entlang der Héhe halbiert.

Berechnen Sie die Oberflache einer der Kegelhalften.

Aufgabe P 3: D (2P)

Fir nebenstehende Figur gilt:

AB=108cm
§5= 45¢cm

g =:542°

Berechnen Sie die Lange AS.

. KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.
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Abschlusspriifung an Realschulen Pflichtbereich

Mathematik
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Aufgabe P 4: (2,5 P)

Vom rechtwinkligen Dreieck ABC
sind gegeben:

10,0 cm
6,0 cm

AC
BC

Der Winkel ACD wird von w halbiert. A D B

Berechnen Sie die Lange von w.

Aufgabe P 5: (2P)
Lésen Sie das Gleichungssystem:

1
1 2X-—y= 6
(1) 2V

(2) 3x+%y=21

Aufgabe P 6: (2 P)
Eine Parabel hat die Gleichung y = x* - 8x + 9.

Berechnen Sie die Koordinaten des Scheitelpunkts.

Diese Parabel wird um 2 Einheiten nach links und um 2,5 Einheiten nach oben verschoben.

Geben Sie die Gleichung der verschobenen Parabel in der Form y = x* + px + q an.

KM B.-W. Aufgaben dilrfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart versffentlicht werden.




Abschlusspriifung an Realschulen Pflichtbereich

Mathematik
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Aufgabe P 7: (2 P)

Doris zahlt drei Jahre hintereinander jeweils zum Anfang des Jahres einen gleich bleibenden
Geldbetrag bei ihrer Bank ein.

Der jahrliche Zinssatz betréagt 3,25%.
Zinsen werden mitverzinst.
Nach Ablauf der drei Jahre hat sie ein Guthaben von 5 438,74 DM.

Wie hoch war der jahrlich eingezahlte Betrag?

Aufgabe P 8: (2P)

Unten stehende Grafik zeigt die Prozentsétze der Mehrwertsteuer in einigen Landern der
Européischen Union (Stand 1.1.1999).

Zu einem Preis von 142,50 Euro kommen 28,50 Euro Mehrwertsteuer hinzu.

In welchem Land ist dies der Fall?

Eine Ware kostet in Luxemburg einschlieRlich Mehrwertsteuer 172.50 Euro.
Was kostet sie in Irland, wenn der Preis ohne Mehrwertsteuer in beiden Landern gleich hoch ist?

Luxemburg - 15%
Deutschland - 16%
Spanien - 16%
Portugal - 17%
Niederlande - 17,5%
ltalien - 20%
Frankreich - 20,6%
Irland _ 21%
Finnland - 22%

KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart verdffentlicht werden.
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Abschlusspriifung an Realschulen Wahlbereich
Mathematik

Haupttermin 2000 Blatt1-3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 1:
- dz
a) Aus einem Kegelstumpf wurde eine : (45P)
Halbkugel herausgearbeitet. Ty
Fur den Restkérper gilt:
O = 1000 cm® (Oberflache)
di= 18,0cm
d; = 10,8cm
Berechnen Sie das Volumen des
Restkérpers. ' L
. d1
b) Von einem quadratischen Pyrémidenstumpf (3,5P)

sind bekannt;

V = 756cm®
a; = 120cm
a,= 6,0cm

Berechnen Sie den Fldcheninhalt
des Trapezes ABCD.

KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart verdffentlicht werden.




Abschlusspriifung an Realschulen Wahlbereich
Mathematik

Haupttermin 2000 Blatt 2

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 2:

a) Vom Funfeck ABCDE sind gegeben: (5P)

BC =35cm
DE =60c¢m
EA = 24cm
a = 128,0°
A =252cm?

Berechnen Sie den Abstand des
Punktes D von AB und den Winkel 8.

b) Gegeben ist das Dreieck ABC. : (3P)

Zeigen Sie ohne Verwendung
gerundeter Werte, dass sich

der Umfang des Teildreiecks ABD
mit folgender Formel ‘
berechnen lasst:

u=e(2+J§+Jé-)

KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart verdffentlicht werden.




Abschlussprifung an Realschulen Wahlbereich
Mathematik

Haupttermin 2000 Blatt 3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengeréte

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei der drei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 3:

a) Eine nach oben gedffnete Normalparabel p; hat den Scheitel S(-1|-2,5). : (4P)
Eine weitere Parabel p, hat die Gleichung y = - x* + 2,5. ; ‘

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von p; und p,.

Diese Schnittpunkte liegen auf der Geraden g.

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes der Geraden g mit der x-Achse.

b) Bestimmen Sie die Definitionsmenge und die Lésungsmenge der Gleichung: 4P)

5x? +8x + 14 X +1 3x+5

2x% —24x+72  x-6  2x-12

KM B.-W. Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.




